

## **По своей малой родине - с «Книгой моих путешествий»!**

Чувашия - удивительный край с древней историей, уникальной культурой, живописными местами, богатыми традициями и обычаями.

Для того чтобы узнать свою малую родину лучше, познакомиться с удивительной историей ее прошлого и настоящего, можно изучать справочную литературу, просторы интернета.

Но с позапрошлого года у всех юных жителей Чувашии появилась еще одна уникальная возможность открыть свою республику по-новому. В рамках развития регионального туризма, реализации проекта «Туристический дневник школьника «Книга моих путешествий» обучающиеся вместе с родителями и учителями могут совершать «живые уроки» и познакомиться с наиболее значимыми объектами культуры, образования и науки, здравоохранения, промышленности и сельского хозяйства. Данный проект реализуется с целью массового вовлечения обучающихся Чувашской Республики в туристско-экскурсионную деятельность. В ходе проекта участники получают и систематизируют знания о достопримечательностях Чувашии.

Всего для прохождения туристического маршрута по Чувашской Республике рекомендовано 38 экскурсионных объектов: это 14 музеев и центров, 3 этнокомплекса и природных парка, 2 объекта здравоохранения, 8 промышленных предприятий, 11 аграрных объектов и 3 событийных мероприятия. Это наиболее популярные и значимые места Чувашии.

Самые активные и любознательные ученики 2и класса под руководством классного руководителя Петровой Ольги Николаевны также стали участниками республиканского проекта «Книга моих путешествий». Для этого в прошлом учебном году каждый первоклассник получил дневник «Книга моих путешествий» - своеобразный документ для фиксирования посещений экскурсионных объектов Чувашской Республики.

Ребята посетили самые разные достопримечательные места нашей республики: Чувашский национальный музей, Чувашский государственный художественный музей, Научно-технический музей истории трактора, Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г.Николаева, музей «Бичурин и современность», Музей купеческого и мещанского быта (г. Мариинский Посад), Этнокомплекс «Ясна», АО «Ситиматик», ООО «ЧебоМилк», Мультимедийный центр «Наследие» ЧГУ им. И.Н.Ульянова, ГАНОУ «Центр одаренных детей и молодежи» и многие другие.

Много удивительного, интересного и познавательного было в каждой посещенной организации! Хотим остановиться на некоторых из них.

В Чувашском национальном музее ребята познакомились с историей чувашского народа и чувашского края с IX до начала XX веков. Исторические корни чувашского народа уходят в глубокую древность. Предки чувашей имели свое государство – Волжскую Болгарию. Учащиеся познакомились с особенностями традиционной культуры чувашского народа, бытом, основными занятиями населения: резьбой по дереву, вышивкой, ткачеством и другим. Фотографии и документы раскрывают развитие образования в Чувашском крае. Заключительный раздел экспозиции посвящен участию уроженца Чувашского края в Гражданской войне – Василию Ивановичу Чапаеву.

В Чувашском государственном художественном музее школьники познакомились с многообразием жанровых произведений, представленных на выставке, отметили творческое своеобразие, многогранность стиля художников, а также увидели на репродукциях художников портреты детских писателей, известных музыкантов, тружеников села, рабочих, строителей, людей военных профессий.

В музее истории трактора у ребят большой интерес вызвали представленные трактора отечественного и зарубежного производства. Ученикам представилась возможность подняться в кабины различных моделей и нажать на рычажки. Здесь установлены машины с разными функциями: уборочные сельскохозяйственные и промышленного назначения, а на них вывешены флаги стран, участвующих в экспозиции.

Социальная проблема, решаемая проектом Этнокомплекс «Ясна», - развитие внутреннего туризма, в т. ч. этнографического, сельского, детского, экологического туризма; создание

высококачественного конкурентоспособного турпродукта, сохранение культурного наследия чувашского народа, сохранение народных промыслов и преемственности поколений.

В Музее истории медицины ГАУ ДПО «Институт усовершенствования врачей» наших первоклассников поразила экскурсия, проведенная экскурсоводом Л.Л. Козыревой, по залам «Развитие медицины в период первобытного общества», «История развития медицины в XIX-XX вв.», «Медицинские работники Чувашии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Кунсткамера XX-XXI вв.», «Развитие офтальмологической помощи населению Чувашии». Учащиеся познакомились с материалами об эвакогоспитале №3057, который в годы Великой Отечественной войны располагался в этом здании. Оказывается, в этом же здании с 1958 по 1960 годы работал известный офтальмолог Федоров Святослав Николаевич, именно здесь 5 июля 1960 года он провел первую в СССР операцию по замене хрусталика глаза. Также наибольший интерес ребят вызвала экспозиция с простыми и надежными медицинскими инструментами врачей ВОВ (многообразными стеклянными шприцами, самодельными масками Эсмарха и др.), с помощью которых возвращали к жизни солдат, сражавшихся за Родину.

Прикоснуться к истории, узнать подробности подвига чувашского народа, побывать в атмосфере народного быта, насладиться родной природой и ее величием - это те возможности путешествий, которые позволяют открыть для ребят новые места чувашской земли, узнать о достопримечательностях, стать более ответственным по отношению к истории родного края.

Впечатления и эмоции замечательные! А путешествия продолжаются...